

Logopédiai szűrések, vizsgálatok az óvodában

A 15/2013-as EMMI rendelet 25.§ (2) bekezdése szerint: ”a logopédiai ellátás keretében el kell végezni a harmadik és ötödik életévüket betöltött gyermekek beszéd- és nyelvi fejlettségének szűrését. A hároméveskori logopédiai szűrés a nyelvi fejlettségre (receptív és expresszív nyelv), az ötéveskori szűrés elsősorban a beszédartikulációra, illetve az írott nyelvi (írás és olvasás) készségekre irányul. A szűrés eredménye alapján szükség szerint el kell végezni a gyermek további logopédiai vizsgálatát, illetve kezdeményezni kell további gyógypedagógiai, pszichológiai, orvosi vizsgálatokat.”

3 éves gyermekek szűrése

Az óvodába járó 3. életévüket betöltött kiscsoportos gyermekek logopédiai szűrése szeptemberben történik. A szűrés eszköze a KOFA-3 teszt (Kommunikatív Fejlődési Adattár), melyet a szülők töltenek ki online formában. Három területet vizsgál a teszt: szókincs, mondataalkotás, nyelvhasználat. A szülőknek meg kell jelölniük azokat a szavakat, mondattípusokat, melyeket a mindennapi élet során használ gyermekük. Ebben az életkorban még életkori sajátosságnak tekintjük a beszédhanghibákat, melyek a beszédszervek ügyesedésével a megfelelő beszédminta hatására spontán is javulnak, ezért beszédhanghibát majd csak az ötéveskori szűrés alkalmával vizsgál a logopédus. Amennyiben a KOFA-3 teszt elmaradást mutat a logopédus kiegészítő vizsgálatokat végez, szükség esetén a nyelvi késést mutató gyermekeket terápiás ellátásban részesíti az óvodában, valamint a szülőknek tanácsot ad, miként segíthetik gyermekük nyelvi fejlődését.

5 éves gyermekek szűrése

A következő szűrés az 5 éves (nagy csoportos) gyermekeknél zajlik. Minden 5. életévét betöltött gyermeket felmér a logopédus. A szűrés eszköze a SZÓL-E? szűrőeljárás az óvodáskori logopédiai ellátáshoz. A gyermekeket egyénileg méri fel a logopédus, az alábbi főbb területeken:

- Beszédhangejtés
- Nyelvi képesség
- Olvasás - és íráskészség

A szűrés tehát átfogó képet ad a kiejtésről, a nyelvi kifejezésről és megértésről, az olvasásra és írásra való előkészültségről. A szűrés után szükség esetén további vizsgálatokat végez a logopédus, s azokat a gyermekeket, akiknél valamelyik területen elmaradást tapasztal, logopédiai terápiás ellátásban részesíti az óvodában. (Lsd: terápiák)

A terápiát megelőzően szülői értekezleten, vagy fogadóóra keretében a logopédus ismerteti a szülővel azokat a területeket, hangcseréket, mellyel a foglalkozások alatt dolgozni fognak, kiemelve az otthoni rendszeres gyakorlás fontosságát. Fontosnak tartjuk a logopédus szakember és a szülők folyamatos együttműködését a hatékony terápia érdekében.